

台风刚走,立秋已过,高温天气似乎离我们渐行渐远。然而,不该忘记的是,在骄阳似火的那些日子里,有那么一群人挥汗如雨、扎根一线,用执着和汗水践行初心和使命,让我们用镜头记录下那些奋战高温的崇高身影——

# 致敬! 高温下最美的坚守者

高温下的“建管人”:

## “我和烤肉之间,只差一撮孜然的距离”

通讯员程炜、朱莹洁报道 8月的杭城依然酷热,在灼人的烈日下,杭州交投集团下属杭州交通投资建设管理集团有限公司一群有担当、能吃苦的“建管人”,依然冲锋在工地前沿,为确保项目建设高质高效推进,不惧烈日,昂首奋进,以饱满热情投入高温一线建设中……

### “钢铁蒸笼”里的铿锵玫瑰

“我和烤肉之间,只差一撮孜然的距离”,公路监理实验室的桥检姑娘们这样打趣着,幽默中展现的却是工作的热情与冲劲。

室外39℃的高温暴晒,烈日下的之江大桥主塔已经变成一座“钢铁蒸笼”,大桥索塔内部空气干燥闷热,体感温度超过40℃,体弱者可能出现头晕眼花、站立不稳的情况,而桥检姑娘们却毫无惧色地在塔内攀爬。50层的主塔,需要一层一层认真地辨别细

微处的病害,准确记录下病害位置与类型等信息,检查完成需要一上午时间。在考验体力和毅力的同时,更需要兼顾细心与耐心。

当桥检姑娘们爬上97米高的主塔塔顶,以最独特的视角一览钱塘江风采,高温、高空、高强度的工作疲乏便一扫而空。因为她们知道,桥检工作是为了确保桥梁的使用安全,为桥梁的维修养护提供依据,这份平凡的坚强与执着,终将开出鲜艳的花朵。

褶皱的笔记本记录汗水的力量

在溧阳至宁德国家高速公路浙江省淳安段千黄高速项目的施工现场,坚守在高温一线的工作者们面对着烈日的“烤”验,长时间高温灼烤的钢筋铁丝已然烫手,而千黄高速工程科的卞旺奎却镇定依然。

目前,千黄高速建设项目已进入最后攻坚阶段,时间紧、任务

重。卞旺奎每天冒高温奔波在工地一线,开展专项检查,处理现场变更及工程量确认,排查预制梁板施工质量,虽然忙得汗流浃背,但他却忙得开心,“千黄高速是个难得的大项目,锻炼人,考验人,但也使人成长,我要把握住学习的机会。”

卞旺奎有一本随身携带的笔记本,工作中遇到的问题、解决方案、现场数据、改进方法都会被写进去,笔记本满满当当记录着他成长。盛夏时节,贴身携带的笔记本也会不经意间留下汗水的痕迹,却也恰恰见证了他奋战高温、投身建设的执着。

头顶烈日、肩扛工程的准爸爸

王栋灿是下沙路与12号路提升改造及附属配套工程PPP项目前期工程部的一员,同时他也是一位准爸爸。一边是时间紧迫的工作任务,一边是不到一个月即将生

产的妻子,两头忙的他在今年高温季瘦了十几斤,他腼腆地笑着说:“这就是甜蜜的‘负担’。”

由于项目在迁改过程中,给水管与弱电通讯管管位存在冲突,可能极大影响工程施工进度,造成工期越发紧张,王栋灿一早就赶到了施工现场,顶着大太阳与各参建单位协调沟通,衣服湿了又湿,但他丝毫不在意,依旧在各个施工点位来回奔波。王栋灿的妻子说,“这段时间他总是早出晚归,每天回到家,看到他那么疲惫,就很心疼。”

身为一名党员,王栋灿深知,工程任务与家庭责任都是自己需要肩负的,尽管酷暑难当,但心中的爱与责任早已化为无坚不摧的“铠甲”,替他抵御高温的“烤”验。

攀爬索夹的高空“蜘蛛侠”

交投科技承建的江东大桥维修现场,有一群无所畏惧的“蜘蛛

侠”,他们身穿荧黄色“战衣”,行走在30米高空之上,穿梭于索夹、锚室之间,誓与烈日拼高低。

江东大桥索夹、锚室及鞍罩维修工程均为高空作业,即使热浪翻滚、光照射眼,工人们每天仍需全副武装攀爬索夹。桥梁最高处索夹距桥面56米,锚室外部距钱塘江水面30米,工人们在维修过程中不仅要接受高温的炙烤,还要克服高空的恐惧,全神贯注开展工作。即使条件艰苦,但没有一人喊苦喊累,因为他们就是无所畏惧的“建管英雄”。

黝黑的他们,流汗的他们,奔波的他们,各大建设项目上还有许多默默无闻的“建管人”。秉持苦干实干、开拓创新的奋斗精神,杭州交投集团下属建设管理集团全体员工勠力同心,奋勇搏击,狠抓项目建设进度与施工质量,打造优质高效品牌工程,为2022年杭州亚运会顺利召开助力加油。

高温下的考古工作者:

## 挥洒汗水 收获惊喜

记者胡翀报道 日光下,微风拂过大片绿色的芦苇沙沙作响,知了还在枝头不停地聒噪。神秘的良渚古城依然沉静,任凭探寻者的汗水沁入年代感十足的土壤。

7月6日,良渚古城遗址成功列入世界遗产名录,举国欢庆。一个月后,考古工作者的兴奋点早已趋于平静,取而代之的是早日揭开良渚古城遗址全部神秘面纱的好奇心。

8月7日下午3点半,良渚古城遗址址李家山发掘现场工作人员张晓峰开始避高温作业。随着气温升高,大部分人的衣着变得更为清凉,可张晓峰却一件件往身上加装备。短裤换成了长裤,袖子里面又穿上了套袖,头上还得戴着大大的渔夫帽。“他们几个人刚来的时候都挺白的。”探方边上负责清土的阿姨一句话逗笑了几

位安静工作的年轻人。

黝黑的面孔,发亮的后颈,晒得见红的手臂,每一抹色彩都见证着张晓峰和工作人员在野外工作的艰辛。蹲在2米深的探方底部,张晓峰一层一层地刮着墙上的青苔,几分钟下来额头就渗出一层细汗,身上的军绿色短袖也渐渐被汗水浸湿。“干活时喝1公斤水,干完了身上的衣服裤子能挤出半公斤水。”张晓峰笑着说。如同一位剃头师傅,张晓峰用2个小时精心修整着探方的四壁。“把青苔都刮干净了,这个墙壁看上去就有活力多了。”

清理、拍照、记录,每天循环做着外人看来枯燥无味的活儿,可在张晓峰眼里却有着另一番滋味,他的手机里记录了一块上周亲手发掘出来的印有铜钱纹路的砖块,“这是宋元时期的土层里出土的,穿越时空的接触,很神奇。”

高温下的道路施工人员:

## 匍匐在50℃ 钢筋网上工作4小时

通讯员邵玉莹报道 8月16日,骄阳似火,建金高速公路项目5标段二仙桥东枢纽桥面施工正紧张进行着,五六个进行铺装作业的工人匍匐在滚烫的钢筋网上进行绑扎作业。此时的桥面温度在太阳的暴晒下已达到40℃,而桥面铺装的钢筋网片温度更是惊人,直逼50℃。

工人们头顶烈日,穿着胶布鞋半蹲在滚烫的钢筋网上,一片一片地进行绑扎。由于桥面混凝土需要等待钢筋网片全部绑扎完成才能进行浇筑,因此,工人们要连续不停地进行钢筋网片绑扎,匍匐在这滚烫的钢筋网上,

直到一跨桥梁全部绑扎完成。

烈日下,豆大的汗珠密布在吴师傅的脸颊上,他专注于绑扎钢筋网片,无暇擦拭,工作服全被汗水浸透,“温度太高了,流汗跟下雨似的,一天下来衣服湿了又干,干了又湿。”吴师傅抽空抹了把汗:“每天至少要喝五六升的水,有时汗流到眼睛里,眼睛火辣辣的,也腾不出手去擦,只能忍着。”

桥面施工的工人们坚守在没有任何遮挡物的施工现场,承受着高温的“烤”验,连续蹲着工作近4个小时,用行动诠释了建设者的初心和使命。

高温下的“回收管家”:

## 为杭城垃圾分类不断升温尽份力

记者阮向民报道 每天早上7点不到,林金富走出家门,一路与邻居们打着招呼,走向“家宝兔”景冉佳园小区再生资源分类收集点。

林金富就住在杭州下沙的这个小区,许多人羡慕他这份家门口的工作,老林自己也挺知足的。今年59岁的他老家在福建浦城,务过农、开过小店、收过废品。如今,他有了一个在别人看来还显得有些陌生的职业:再生资源回收管家。工作的对象还是各种各样的废品,不过回想起以前冒着寒冬顶着酷暑蹲着三轮车沿路回收的经历,老林说,现在的工作安逸了许多,自己也有了一种职业工人的感觉。

台风过境后,高温渐渐成了

“强弩之末”。8月17日的这个周末,最高气温也就将近35℃的样子,但是真要在日头下站上个几分钟,依然需要足够的勇气。

小区再生资源收集点是用钢制建材紧贴建筑外立面搭设的十多平方米的空间,没装空调,酷夏中的这间“环保小屋”让人觉得闷热。老林把台秤搬到门口,迎接他的“主顾”。小区里的大妈大伯零零散散地过来,带来一摞废纸板,或者几片破碎的玻璃。老林过秤的时候,额头的汗水滴落在纸板、玻璃上。大妈说,“老林,擦把汗再称吧,不着急。”老林一边回复着“不碍事,不碍事”,一边忙着算重量、换积分。

中午的时候,送废品来的邻居渐渐少了,但是老林并没有离

开一会儿歇个脚的意思,虽然自己的家近在咫尺,但老林认为工作时间回家是不合规矩的,依然孤独地坚守在日头下。

在老林看来,这份坚守是有意义的。他说,自去年加入“家宝兔”后,自己学到了很多东西。过去收购废品想的就是挣点钱贴补家用,现在他知道自己的这份工作是在为杭州推进垃圾分类作贡献。

“你看这些玻璃瓶、旧衣裳,废品回收站都是不收的,因为利润很薄。而居民呢,要是没有一个便利的回收点,也都习惯扔垃圾箱了。其实这些废品都可以回收利用,丢了很可惜,也给垃圾处理带来了负担。现在这些废品我们‘家宝兔’都能回收,大

家都拿来给我,来换积分。”老林说,自己一旦走开,居民到收集点一看没人,或许就随手把这些废品扔了,所以天再热,他也要坚守。“有人说我们是另外一种‘淘宝人’,我听着感觉也蛮有道理的。”

令老林欣慰的是,他打理的这个再生资源分类收集点如今人气越来越旺,每天他都要向“家宝兔”分拣中心送去满满一车的废品。8月17日,老林回收的各类废品加起来足足1500斤。

像景冉佳园小区这样的再生资源分类收集点,“家宝兔”目前在杭州有将近200个,老林和“家宝兔”其他再生资源回收管家一起,在高温天,为杭州垃圾分类的不断升温尽着自己的一份力。



林金富烈日下回收垃圾。

高温下的地铁建设者:

## 吃饭没个准点 12小时处“失联”状态

记者羊荣江报道 8月,虽有台风“光顾”,杭城天气依然闷热。8日下午1时,记者来到位于钱塘新区横一线与塘新线交叉路口正在施工的杭州地铁7号线8工区项目部施工现场,体验了一把盾构司机的高温工作。

经过项目部工作人员的许可,记者顺着层层回转的狭窄楼梯下至约21米深的作业面,来到了紧贴着墙壁的“空中走道板”,走道板只能容一人行走,通风设施发出“嗡嗡”巨响,人走在走道板上,迎面吹来的空气中裹挟着淡淡的泥土味。再往里走600多米,来到了轰鸣声的盾构机旁。

已是下午1点半,但还有好几位工人在吃着盒饭。记者疑惑中饭怎么这个点才吃?一旁的班长解释说:“饭点不一定准,是因为工作的连续性,掘进过程中不能停歇,必须完成掘进一环(相当于1.2米)才有稍许空当时间。”待在盾构机旁没一会儿,记者的衣服已湿透,环境闷热、潮湿,加上机器的轰鸣声,让人很不舒服。此时,盾构机旁的温度达40℃。

盾构机工作的一个班有13个人,因为闷热,记者看到好几个工人光着膀子、套了一件反光马甲工作,手臂上、身上都沾着泥土。已届不惑的袁飞是上海盾构机司机的驾驶技术提出了更高的要求。作为盾构机的“大脑”,盾构机司机要对所有风险源的点位了然于心。操作过程中只要有一个参数出现偏差,就可能造成盾构机姿态的偏差,从而影响管片的成型姿态。想建成既稳固又漂亮的“完美”隧道,盾构机司机和其他工种的施工人员需要配合无间的团队协作。

袁飞告诉记者,工作以来,他已参建十几条地铁和隧道的建设,总长度达四十五公里,现在掘进的是一条“亚运专线”,能为亚运会和杭州城市建设出一份力,他感到十分自豪。

高温下的“守闸人”:

## 烈日下奔跑 日行2万步稀松平常

记者张浩星 通讯员宋兵、晁玉光报道 上午10点半,烈日当空。满载黄沙的“浙诸暨货1180”散货船顺利通过宁波姚江船闸,驶往绍兴。此时,船闸附近的地面温度已达40℃,现场安检调度员盛铁民已在烈日下工作了近3个小时。

作为姚江船闸一名过闸调度员,每次有船经过,盛铁民都要一路小跑到船上进行检测。小半天时间,他已经来回跑了不下四五趟了。衣服全被汗水湿透,头发也是湿漉漉的,而这就是他的工作常态。

姚江船闸是宁波市区内重要的闸口,更是杭甬运河上的重要关口。2019年上半年,姚江船闸和蜀山船闸完成船舶通过吨位661万吨,通过各类船舶17931艘次。“这两天货船还是比较多的,平均有80多艘,最多的一天有132艘过闸。”盛铁民介绍。

船舶过闸要看水文和天气等因素,天气好了就是过闸高峰。前段时间因为暴雨天气,很多船舶滞留在闸口处。而对船主们而言,时间就意味着金钱,多等待一天就要多一天费用。为了让船舶能够快速安全地过闸,无论天气多么炎热,盛铁民在烈日下坚守在岗位上。每人在引桥上来回跑三四个小时、跑满2万步都是很平常的事。

夏日灼热的阳光已经把船体晒得发烫,上下船的铁梯更是烫手。顺着铁梯下去,再到船上用量尺进行测算,指挥船舶秩序,监督船员们上岸穿安全服……过闸调度员的工作便是这样日复一日。

对很多人而言,这样的工作似乎略显单调,但盛铁民却是这样理解的:“过闸调度非常重要。如果船只吃过重,过闸时会损害闸口,甚至撞上桥梁,对江上船舶往来通畅影响非常大。”

随着国家振兴内河航运相关政策的出台,杭甬运河的航运功能逐渐复兴,货运量逐年攀升,2014年为1.8万吨,到2018年已增长为469万吨,今年预计还要增长20%。数据增长的背后,是盛铁民这些“守闸人”不懈的坚守,他们像一道道安全防线,守护着杭甬运河上的每一个重要通道。正是有了像盛铁民这样的劳动者在烈日下坚守,才促进了“江海联运”的飞速发展,也推动了杭甬运河释放出巨大的内河“水运”优势。



盛铁民在测量货船的吃水深度和船高。